



升旗

三沙市成立大事记

2012年6月21日 民政部发布《关于国务院批准设立地级三沙市的公告》，批准撤销海南省西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛办事处，设立地级三沙市。

7月17日 海南省四届人大常委会第三十二次会议表决通过了《海南省人民代表大会常务委员会关于成立三沙市第一届人民代表大会筹备组的决定》，标志着备受关注的海南省三沙市的政权组建正式启动。

7月19日 中央军委批复广州军区，同意组建“中国人民解放军海南省三沙警备区”。

7月21日 三沙市第一届人大代表的选举工作有序展开，选举共分三大选区，涉及西沙群岛、南沙群岛和中沙群岛，共15个选区，选民1100多人。

7月22日 三沙市第一届人民代表大会代表名单正式公布，共有45名代表当选。

7月23日 三沙市第一届人民代表大会第一次会议闭幕，会议依法选举产生了三沙市一级权力机构。符晓担任首届人大常委会主任，肖杰当选第一任市长。

7月24日 中共海南省西南中沙群岛工委撤销，中共三沙市委成立，肖杰任中共三沙市委委员、常委、书记。

7月24日 三沙市成立大会暨揭牌仪式在永兴岛举行。

(符王润 摄)

▲三沙市地名牌。
海报集团全媒体中心记者 张杰 摄

揭牌 三沙市地名牌碑文

三沙设市记

浩瀚南海 岛礁列布 泰谓涨海 汉曰七洲洋
唐始开辖制 长沙石塘隶属于琼州
千年建制沿革 一统综延 渔民耕海
更路成编 南海诸岛成先民生存之地
汉通海上丝绸之路 元郭守敬四海测验
明郑和下西洋 南海岛礁赫然见册
清末李准率师巡航 踏勘诸岛宣立主权
明清乃成南海疆域 民国终定南海版图
新中国盛 海南建省 承辖西南中沙
今三沙设市 立府永兴 睦邻四方 固我海疆
和平发展 共享安康 铭石记之 以资永志

中共海南省委
海南省人民政府

霞光洒满三沙

—写在三沙市成立大会暨揭牌仪式举行之际

海报集团全媒体中心记者 吴清雄 李科渊 黄晓华 彭青林

此刻，离此不远的西沙海城，只有3户人家的北岛上，国旗在简易的竹竿上猎猎飘扬。

这一天，人们期待已久。

“国家设立三沙市，是个大喜讯。我听到时，高兴得跳起来，这是老海南人一代一代的梦想。”西沙工委第八任书记徐天说。

“三沙市的设立是海南军民盼望已久的一件大事，现在美梦成真，我深感自豪。”徐天的继任者，现为省海办厅长的关进华这样说道。

新一代西沙人陈儒丰也感到“特别高兴、特别兴奋”。从6月24日设立三沙市的消息正式公布的第一天起，作为西南中沙群岛后勤管理服务中心主任的他便带领同事投入紧张的工作，加班加点，为挂牌仪式筹备“粮草”。

就在不久前，西沙人郑心全在琼海市老家的小楼房刚刚落成，家事国事迎来了双喜。为迎接这一天，他提前结束休假，匆匆赶来永兴岛，担负起了他水电保障的职责。

此刻，在曾母暗沙，这祖国最南端的国土，走过了9500年历程的珊瑚礁丘，正以每年3.2毫米的速度在不停地生长。

此刻，从皑皑雪山到辽阔草原，从茫茫戈壁到奔腾的黄河、长江，从偏僻小村到车水马龙的天安门，都投来关注的目光。

此刻，红色的拱门上写着“热烈祝贺三沙市成立”。红色的气球悬在空中，“蓝色海洋 金色三沙”“美丽的三沙 可爱的家乡”在每一个三沙人的心里面引起了共鸣，在那一片蔚蓝的海洋中掀起了波澜……

国门升起来了。中国共产党三沙市委员会、三沙市人民代表大会常务委员会、三沙市人民政府、三沙警备区4个牌子上的红布揭去，成立于1959年的西南中沙工作委员会结束了自己使命，新的三沙市政权踏上新的征程。

一群白鸽高高地飞起，那是和平的象征，那是希望的希望，那是造福全人类的一种使命。

此刻，浩瀚的我国南海上，难以计数的礁、沙洲、岛、滩，一定听到了雄壮的国歌声，一定听到了“西沙，我可爱的家乡”的悠扬旋律，一定感受到了此地的喜庆。

此刻，在曾母暗沙，这祖国最南端的国土，走过了9500年历程的珊瑚礁丘，正以每年3.2毫米的速度在不停地生长。

此刻，从皑皑雪山到辽阔草原，从茫茫戈壁到奔腾的黄河、长江，从偏僻小村到车水马龙的天安门，都投来关注的目光。

此刻，红色的拱门上写着“热烈祝贺三沙市成立”。红色的气球悬在空中，“蓝色海洋 金色三沙”“美丽的三沙 可爱的家乡”在每一个三沙人的心里面引起了共鸣，在那一片蔚蓝的海洋中掀起了波澜……

此刻，红色的拱门上写着“热烈祝贺三沙市成立”。红色的气球悬在空中，“蓝色海洋 金色三沙”“美丽的三沙